Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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m ‘l” JESENSKI IZPITNI ROK

Visja raven
MATEMATIKA

|zpitna pola 1

B) KrajSe strukturirane naloge
C) Strukturirane naloge

Cetrtek, 25. avgust 2022 / 90 minut (45 + 45)

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko in
geometrijsko orodje (Sestilo in ravnilo, lahko tudi trikotnik)
in racunalo.
Priloga s formulami in konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Peirebevani-leieniine-nole-tnorsbartabunaienideveliont:

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela B in dela C. Casa za re$evanje je 90 minut. Priporo¢amo vam, da za
reSevanje dela B porabite 45 minut, za reSevanje dela C pa 45 minut.

|zpitna pola vsebuije 6 krajsih strukturiranih nalog v delu B in 2 strukturirani nalogi v delu C. Stevilo tock, ki jih lahko
doseZete, je 60, od tega 40 v delu B in 20 v delu C. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri
reSevanju si lahko pomagate s standardno zbirko zahtevnejsih formul na straneh 3 in 4.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Rigete lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni
popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Strani 15 in 20 sta rezervni; uporabite ju le, ¢e vam zmanjka prostora. Jasno
oznacite, katere naloge ste reSevali na teh straneh. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 rezervni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Formule

(Vsota in razlika potenc z naravnim eksponentom) Za poljubna a, b € R in za poljubno naravno
Stevilo n velja
g2t | p2ntt (aer)(azn —a? g a2 +a2b2n*2 _ ab? +b2n)

M2 2 2 4 0 2 1 1 0 3

a® — b = (a _ b)(an—1 + an—Qb + arA—3b2 o+ a2b1’h3 +abn—2 + bnﬂ.
(Evklidov in visinski izrek) Pravokotni trikotnik ima kateti « in & ter hipotenuzo c. Visina na

hipotenuzo je v,, pravokotna projekcija katete a na hipotenuzo je a,, pravokotna projekcija

katete b na hipotenuzo pa b,. Tedaj velja a? = cay, b2 = eby|, [v? = a1b1|,

(Polmera trikotniku vértanega in ocrtanega kroga) Trikotnik ima stranice a, b in ¢, polovica obsega
je s= % plos¢ina je S, polmer danemu trikotniku vértanega kroga je r in polmer

danemu trikotniku oértanega kroga je R. Tedajje|r =% in| k= %S‘L“ .

(Heronova formula) Trikotnik ima stranice a, b in ¢, polovica obsega je s = ﬁgj_c_ Tedaj je

njegova plog&ina |S = Vs(s —a)(s —b)(s —¢c) |

(Plo$¢ina trikotnika) Naj bodo A(x, v,), B(y, 4,) in C(z3, y3) totke v ravnini. Plos¢ina trikotnika z

0glisci 4, B in C je enaka S = |(z; — ) (s — )~ (a5 — 1) (2 w1 )|

3
(Krogla) Povrsina in prostornina krogle s polmerom r sta|P = 4wr”, V = 41;:"

(Razdalja to&ke od premice) Naj bodo «, b, ¢, z,, y, € R innaj « in b ne bosta oba enaka 0.
Razdalja tocke T, (zO, y) od premice p, podane z enacbo az + by —c =0, je

d(Ty, p)= Lazo 1 byp _c| .
2 2
Va© +b
(Logaritem) Naj bosta ¢ >0, a =1, b0, b=1. Tedaj za vsak = > 0 velja|log, x = :gg”z )
b

(Adicijski izreki) Za poljubna z, y € R velja
[sin(w +y) = sinzcosy + coszsiny ‘ {cos(a: +y) = coszcosy Fsinasiny|.

Zapoljubna z, y € R\{%+wk; ke 7/} za kateraje = +y :tg-l-ﬂ-k‘ za poljuben k€ Z in

_ tanz ttany

tanztany = —1, velja tan(z &) = 7=t

(Kotne funkcije poloviénih kotov) Za poljuben z € R velja

sin2 1=cosz|| 2z _1+cosz

2 2 ' 2 2
Za poljuben z € R\ {r+ -2k k €7} velja[tanZ = % .
(Faktorizacija vsote in razlike kotnih funkcij) Za poljubna z, y € R velja
sinz £siny = 23inﬂcos%_y \
Tty r—y
COSz + COSy = 2C0S cos S
2 2
L THY . T—Y
cosT —CoSy = —2sin 5 sin 5|

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

=
L
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(Razélenitev produkta kotnih funkcij) Za poljubna z, y € R velja

M2 2 2 4 0 2 1 1 0 4

sing - siny = f-%(COS(;r; + ) —COS(:L‘—y)) ,

COST-COSy = %(cos(m +y)+cos(z—y))|,

sinz-cosy — %(sin(_;c +y) +sin(z— U)) .

(Elipsa) Elipsa v ravnini ima polosi a in b (¢ >b), njena linearna ekscentri¢nost je ¢, njena

. v .y " . . €
numeri¢na ekscentricnost je . Tedaj velja m e=-=|

a

(Hiperbola) Hiperbola v ravnini ima realno polos « in imaginarno polos 5, njena linearna

- . . s - . . . (&4
ekscentri¢nost je ¢, njena numeri¢na ekscentriCnost je . Tedaj velja , e==|

(Parabola) Parabola v ravnini z enaébo y* = 2px ima goridée v G[g 0] , enacba premice vodnice

_r
St

y

dane parabole pa je

(Aritmeti&no zaporedje) Vsota prvih n &lenov aritmetiénega zaporedja (a,) je|S, = %(r1-1 +a,)|

(Geometrijsko zaporedje) Vsota prvih »n Clenov geometrijskega zaporedja (a, ) s kvocientom ¢ < R

je Sn. a‘l(qqf;ﬂ,éEje (]7’:1, in, éeje (]_—1

in | im Sinx —1|
z—0 T

(Limiti) | lim (1 + %) —e

T—0C

(Nedoloéeni integral) Naj bo « € R ~_{0}. Tedajje zavsak ¢ € R
dx 1 . dz
n
f 1- ;7;2

— —arctan® + ¢
[£3
(Integracija po delih) Najbo DC R in u, v: D — R odvedljivi funkciji. Tedaj velja

.'r,2+a,2 @
f-u-v’: u-zvff@%u'.

(Volumen rotacijskega telesa) Naj bo f:[a, b] — R zvezna funkcija. Volumen telesa, ki ga dobimo
tako, da lik, ki ga omejujejo graf funkcije f, abscisna os ter premici @ = a in » =10, zavrtimo

= arcsinz + (' |.

a b
okrog abscisne osi za 360, je|V = :rrf (f(;{:))zd;r.

(Bernoullijeva formula) Naj bo p verjetnost, da se v danem poskusu zgodi dogodek A. Verjetnost,
da se dogodek A v n zaporednih ponovitvah poskusa zgodi natanko k-krat, je

P(';'l, D, ,L) = [:] pk (1 . p)n—k .

| ]

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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B) KRAJSE STRUKTURIRANE NALOGE

1. Dano je Stevilo 12345678900123456789001234567890012345678900.
V spodniji preglednici ob vsaki trditvi obkroZite DA, &e je trditev o danem Stevilu resni¢na
(pravilna), ali NE, &e je trditev neresnicna (nepravilna).

Trditev Resni¢nost/Neresni¢nost trditve
Stevilo je deljivo s 3. DA NE
Stevilo je deljivo s 4. DA NE
Stevilo je deljivo s 5. DA NE
Stevilo je deljivo s 6. DA NE
Stevilo je deljivo z 8. DA NE
Stevilo je deljivo z 9. DA NE
Stevilo je deljivo s 25. DA NE

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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(7 tock)
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M2 2 2 4 0 2 1

11

I ]

0

IzraGunajte neznane kote «, 3, v, 6, €, ¢ in w na spodnjih slikah.

Premici p in ¢ na sliki sta vzporedni.

Lik ABCDEFGH na sliki je pravilni 8-kotnik.

KroZnica na sliki ima srediS€e S in premer

AB.

KroZnica na sliki ima srediS¢e S in premer

AC.

44°

(7 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



M 2 2 2 4

2 1.1 11

0

3. Marko in Ziga igrata ko$arko. Marko je odigral pet tekem, Ziga pa tri. Stevilo ko$ev, ki jih je na
odigranih tekmah dosegel Marko, je prikazano s frekvencnim poligonom:

Stevilo kosev 4

18

15

12

.
0 1 2 3 4 5 Tekme

4

Stevilo kosev, ki jih je dosegel Ziga, pa je prikazano s tabelo:

Stevilo kosev

1. tekma x
2. tekma 9
3. tekma 17

Koliko ko$ev je dosegel Ziga na prvi tekmi, &e sta imela oba enako povpreéje na tekmo?
(6 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



| ]

4. Hiperbola na sliki ima goriSce v tocCki K (—@ O), teme pa v tocki B(4, 0). Napisite enacbo
hiperbole in enacbi njenih asimptot.

M2 2 2 4 0 2 1 1 1 2

YA

(8 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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5. Spodaj so narisani grafi funkcij R — R. Za vsak graf funkcije v levem stolpcu izberite tisto ¢rko iz
desnega stolpca, pri kateri je narisan graf pripadajo¢ega odvoda. Glejte reSeni primer.

yl\

| dE
j% o\
v

Y
x
T
Y
x 0L 1 T
Y
x
Y
x

[ L

M2 2 2 4 0 2 1 1 1 3

TM

1

1

o
8

X

1
1
1
0.1
1
1
0 1
Y
0

i

(5 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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6.

M 2 2 2 4

2. 1.1 1 4

0

Preverite, da je Stevilo 2 dvojna ni¢la polinoma p(z) = z* —22°® + 622 — 32z + 40. Poicite Se

preostali dve (kompleksni) resitvi enaébe p(x) = 0. Nalogo resite brez uporabe racunala.

(7 tock)
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C) STRUKTURIRANE NALOGE

1.V mnozici celih Stevil reSite spodnje enacbe.

1.1, 1+n(1+n(1+n(1+n(1—l—n)>>):%

(4 tocke)
12, 142422428424 4. 42" =2""432p

(3 tocke)
1.3, 111 111 111 1142 =111 111 111 1122 = 4n,

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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2. Nalogo resite brez uporabe racunala. Dana je mnozica kompleksnih Stevil A = {21, 2y, z3},

\/_I 1«/_|

Z1:—§+T ZZ :—E—— |n 23 1

2.1. Skicirajte Stevila z,, z, in z; v kompleksni ravnini ter dokaZzite, da leZijo na isti kroznici s
sredis¢em (0, 0).

0 1
(4 tocke)
2.2. Preverite, da velja trditev: produkt poljubnih dveh elementov mnoZice A je element
mnozice A.
(4 toCke)

2.3. Najbo B={z, 2, z5,—2,—2,,—2;}. Preverite, da velja z + 2z, = —z;, 2z, + 23 =—2 in
23 + 2, = —2,. Ali velja trditev: vsota poljubno mnogo sumandov, ki so vsi elementi mnozice
B, je tudi element mnozice B? Odgovor utemeljite.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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